神经外科患者康复期的护理策略

□ 荷秋玉

在过去的几年中,脑部肿瘤和脑血管疾病的患病率有了显著的增长,特别是在老年人群中,这类疾病的死亡率和致残风险都相对较高。目前,随着我国医疗科技的持续发展,死亡率已经在某种程度上实现了下降。但是,在神经外科,由于患者的病情较为严重、需要长时间卧床和活动受限,他们经常会遭遇肌肉萎缩和关节僵硬的问题。因此,在患者的康复阶段,为他们提供及时的康复护理变得尤其关键。这篇文章对早期肢体康复治疗中的护理手段进行了深入的研究。

一、感染控制

神经外科中的一些手术类型,如开颅手术,会导致患者的免疫系统相对脆弱,这使得他们更易受到感染的影响。感染可能对病人的恢复周期以及术后治疗的有效性造成不利影响。经历过神经外科手术的病人通常抵抗力比较低,因此更容易受到感染的风险。医疗团队必须确保他们的手部清洁,装备好适宜的个人保护器械,以确保手术室的环境始终维持在洁净状态。另外,对于患者以及患者家属的感染预防教学,还需进一步加强,这包括周期性更换手

术部位的敷料、确保污染物质得到妥善处理,以及给予更为充足的营养补给等方案。

二、心理护理

神经外科手术会对于患者产生了极大的心理压力。为此,医务人员必须给予患者情感支持和慰藉,积极指导他们避免焦虑与恐惧,并提供心理介入,如进行社交交流,以帮助他们更快地恢复精神健康。对此,医疗工作人员需要展现了他们的自信、冷静以及对待他人的洞察力。构建一个积极健康的氛围可以让患者感受到心情舒畅,并对患者的心理深入了解,进而建立战胜疾病的决心。医疗人员要高度重视患者的需求,鼓励他们坦诚表达自己的情感,耐心地回答患者疑问,关心患者的心理状态。同时,及时介人和支持患者进行康复训练和掌握自我护理技术,以增加他们的自信心,并指导家人照看患者,让患者真切地感受到家庭的关爱与呵护。

三、康复护理

神经外科手术完成后,患者必须接受恢复性训练和专业护理来确保治疗效果和质量。当护理工作人员规划康复计划时,必须深

人考虑患者的具体需求和状况。在术后,患者往往要进行专业康复、进行功能性锻炼、以及学习如何利用辅助工具,这样做的目的是为了帮助患者在肢体功能和日常生活自理方面获得更更好的恢复。此外,根据病患的特定症状,有必要定期对双下肢进行检查,查看是否出现肿胀症状,并定期测量腿部围度和记录情况。如果发现有不正常的症状发生,应迅速通知医生,根据医生的建议进行药物处理或者其他治疗。

四、术后护理

术后护理的关键在于持续地监测患者的生命体征以及神经系统功能,评估患者所承受的疼痛与意识状态,进而实施有效的疼痛控制和抗感染治疗手段,以确保能够迅速辨识并应对潜在的副作用和不良后果。医疗工作者有义务紧密跟踪病人的意识、呼吸功能、神经反应以及其他感觉反应,并应当在第一时间内将这些信息记载,以及及时向医生提供。在护理过程中,确保皮肤始终保持清洁干燥的状态,详细记录,每隔 1-2 小时翻转一次,并对受压部位进行按摩,这样有助于提高

血液循环,并且防止该部位长期受到压迫。医疗人员需要要定时为病人提供被动的生理支持,确保其功能始终保持在适当的水平,并激励他们摄入充足的营养和水分,以促进整体的营养状况和提升体能。

结语:对于那些展现出焦躁不安的症状的患者,应当采用约束带来对其四肢和全身活动做出适当的限制,以此来预防可能的意外拔管或受到抓伤或撞击的伤害。另外,床边应该为防止人员掉下床上提供保护,比如,设置围栏或者家属进行看护,如确实有需求,应遵循医生的指导来使用药物来达到镇定效果。当病人可以下床活动时,必须实施恰当的保护措施,以规避跌落的危险。在神经外科护士的日常护理工作中,需要特别关注几个要点,在护理的过程中,医疗人员需要从感染的防止、手术后可能会有的并发症、管理病人的疼痛方法,以及提供心理辅导等等方面进行护理。护士在医疗工作中应当具备丰富的行业知识与技术实力,能够有效应对各式各样的任务,并为患者提供卓越的护理服务。

(作者单位:广西壮族自治区钦州市第一人 民医院)

妊娠期高血压的预防和治疗方法

□ 门贺6

妊娠期高血压,作为孕妇在孕期特有的疾病,对母婴健康构成了严重威胁。据统计,我国妊娠期高血压的发生率约为9.4%,国外则约为7-12%,其中初产妇的发病率是经产妇的4-5倍。因此,了解并掌握其预防与治疗方法对于保障母婴安全至关重要。

一、妊娠期高血压的预防

1.合理饮食:孕妇应保持营养均衡,多摄 人富含蛋白质、维生素及矿物质的食物,如新 鲜蔬菜、水果、瘦肉和低脂乳制品。同时,应减 少盐和脂肪的摄入,避免高盐、高脂及刺激性 食物,如腌制食品、油炸食品等。

2.适度运动:适量的运动如散步、瑜伽等 有助于控制体重,促进血液循环,预防高血压 的发生。但应避免剧烈运动,以免对胎儿造成不良影响。

3.定期产检:孕妇应定期进行产前检查, 监测血压、尿蛋白及体重等指标,以便及时发 现异常情况并采取相应措施。

4.心理平衡:情绪波动也是导致高血压的 诱因之一。孕妇应保持心情舒畅,避免过度焦虑 或紧张,可通过听音乐、阅读等方式放松心情。

5.合理补钙:中国人群普遍缺钙,孕妇应 保证钙的摄人量,每天至少补充1000毫克 钙,有助于预防子痫前期的发生。

6.预防性用药:对于存在子痫前期高危 因素的孕妇,如年龄过大、有子痫前期病史 等,医生可能会建议在孕早期开始服用小剂 量的阿司匹林,以降低子痫前期的风险。

二、妊娠期高血压的治疗

1.一般治疗:对于轻度高血压的孕妇,可通过休息、吸氧、合理饮食等方式进行一般治疗。保证充足的休息时间和良好的睡眠质量,避免长时间站立或久坐。

2.药物治疗:若血压持续升高,医生可能会 开具降压药物,如拉贝洛尔、硝苯地平等。使用 药物时应遵循医嘱,避免自行调整剂量或停药。

3.解痉治疗:对于先兆子痫和子痫的孕妇,首选硫酸镁进行治疗,以缓解痉挛症状。使用时需密切监测膝腱反射、尿量及呼吸等指标,以防药物过量导致不良反应。

4.镇静治疗:对于硫酸镁疗效不明显或

存在禁忌的孕妇,可使用地西泮等镇静药物。但需注意分娩期慎用,以免药物通过胎盘抑制胎 川呼吸。

5.扩容与利尿治疗:对于存在低蛋白血症 或贫血的孕妇,可使用扩容剂进行治疗。而利尿 药物主要用于治疗全身性水肿、急性心力衰竭 等症状,但需注意维持水电解质平衡。

总之,妊娠期高血压的预防和治疗需要孕妇和医生共同努力。通过合理饮食、适度运动、定期产检等措施可以有效预防高血压的发生;而一旦发现高血压症状,应及时就医并采取相应治疗措施,以保障母婴安全。

(作者单位:河北省沧州市人民医院颐和院区产七科)

糖尿病的预防与管理方法

糖尿病是一种常见的慢性疾病,其特征是血糖水平过高。糖尿病可导致多种健康问题,如心血管疾病、神经病变、肾病等。了解糖尿病的基本知识,认识预防和管理糖尿病的方法,对于维护个人健康至关重要。

一、什么是糖尿病?

糖尿病是一种由于体内胰岛素分泌不足或胰岛素作用缺陷而引起的血糖水平过高的一种疾病。血糖是指血液中葡萄糖的浓度。糖尿病分为两种类型:1型糖尿病和2型糖尿病。其中,1型糖尿病主要是由于免疫系统缺陷,导致胰岛素分泌不足;2型糖尿病则主要与生活方式和遗传因素有关。

二、糖尿病的症状

1.多尿:尿量增多,但排尿时无疼痛感。

2.口渴:体内水分流失过多,导致口渴。 3.饥饿感:即使进食量增加,也容易感到 饥饿。

4.体重下降:患者体重减少,主要是由于 体内脂肪的流失。

5.疲倦:经常感到疲倦,即使经过充足的

6.皮肤瘙痒:皮肤干燥、发红、刺痛等。

三、糖尿病的预防

发现血糖异常,以便及时干预。

1.保持健康的生活方式:合理饮食,适量运动,保持健康的体重。

2.戒烟限酒:戒烟和限制酒精摄入有助

于降低患糖尿病的风险。 3.定期进行体检:定期体检有助于及早

4.家族史筛查:有糖尿病家族史的人更

应定期筛查糖尿病。

应定期筛查糖尿病。 5.均衡饮食:多吃蔬菜、水果、全谷类食物,控制高糖高脂食物的摄入。

6.保持充足睡眠:睡眠不足可能导致代谢紊乱,进而增加患糖尿病的风险。

医西,斑川增加患糖 **四、糖尿病的管理**

一旦确诊为糖尿病,就需要采取有效的管理措施,以控制血糖水平,防止并发症的发生。以下是一些管理糖尿病的方法:

1.饮食管理:遵循低糖、低脂、高纤维的饮食原则,合理分配营养摄人。

2.运动管理:适当运动有助于提高胰岛 素敏感性,促进血糖代谢。选择适合自己的运动方式,如散步、游泳、骑车等。

3.药物治疗:在医生的指导下,根据病情需要选择合适的降糖药物。按时按量服药,不

要自行调整药物剂量。

4.自我监测:定期进行血糖监测,了解血糖 控制情况,及时调整管理措施。

5.心理调适:糖尿病需要长期管理,患者可能会感到压力和焦虑。学会调整心态,与 家人和朋友分享感受,有助于更好地应对糖

6.遵循医生建议:定期就诊于医生,接受身体检查和血糖监测,了解病情进展,及时调整管理措施

总之,了解糖尿病的基本知识,认识预防和管理糖尿病的方法,对于维护个人健康至关重要。通过健康的生活方式、合理的饮食、适当的运动和及时的管理措施,糖尿病患者可以更好地控制病情,提高生活质量。

(作者单位:河北省隆化县医院)

三叉神经痛易反复发作的原因及其预防措施

□ 刘芳芳

三叉神经痛是一种常见的神经系统疾病,其特征在于反复发作的短暂性疼痛发作。这种疼痛通常发生在三叉神经分布区域的某个特定区域,如眼、鼻、唇、舌尖等部位。这种疼痛通常非常剧烈,可能持续数秒或数分钟,并且常常反复发作,给患者带来极大的痛苦。三叉神经痛易反复发作的原因主要有以下几个方面。

1.神经受压或损伤:三叉神经在颅内通过硬脑膜时易受到压迫或损伤,导致神经脱髓鞘病变和疼痛。这种损伤可能由于多种原因引起,如颅骨肿瘤、动脉瘤、血管畸形等。此外,头面部外伤可能导致三叉神经损伤,引发三叉神经痛。

2.免疫因素:某些患者可能存在自身免疫性因素,导致三叉神经发生炎性脱髓鞘病变,引发疼痛。这种免疫反应可能导致神经水肿,进一步加重疼痛症状。

3.遗传因素:部分三叉神经痛患者有家族史,可能存在遗传易感性。但目前尚无证据表明该病是由遗传基因所引起。

4.其他因素:如精神压力、紧张、焦虑、睡眠不足等,也可能影响三叉神经痛的发生和发展。

*。 如何预防三叉神经痛:

1.避免诱发因素:避免过度劳累、精神紧张、压力过大、睡眠不足等诱发因素,以减少疼痛发作的频率。

2.保持健康的生活方式:保持规律的作息时间,保证充足的睡眠,避免熬夜和过度疲劳。同时,注意饮食健康,避免过度刺激性食物的摄入,如辣椒、芥末等。

3.定期体检:对于有家族史或高危因素的患者,应定期进行头颅影像学检查和神经系统检查,以便及时发现可能的病变,并进行

4.避免头面部外伤:在日常生活中,应避免 头面部受到外伤,以免加重或诱发三叉神经痛。

5.药物治疗:在疼痛发作时,可遵医嘱使用 药物治疗,如卡马西平等药物缓解疼痛症状。但 药物治疗并非长久之计,只能缓解一时。

6.手术治疗:对于药物治疗无效的患者,

可以考虑手术治疗,如三叉神经显微血管减压术等手术方式治疗三叉神经痛,效果显著且治愈率高。

7.心理调适:三叉神经痛可能会给患者带来极大的心理压力和精神负担。因此,心理调适和情绪管理非常重要。患者可以尝试通过冥想、瑜伽、音乐等方式来缓解紧张情绪和压力。

总之,预防三叉神经痛需要从多个方面人手,包括避免诱发因素、保持健康的生活方式、定期体检、避免头面部外伤、药物治疗和手术治疗等。同时,心理调适和情绪管理也是预防三叉神经痛的重要方面。如果发现有疑似三叉神经痛的症状出现,应及时就医,以便尽早确诊和治疗。

Z及时就医,以便尽早确诊和治疗。 (作者单位:河北省盐山阜德医院)